



与爱同行·2012海原大助学系列报道七

大部分课外书还是20年前的 孩子们只在电视上见过乒乓球

远景希望小学校舍开建了,让我们一起再为孩子们添置一些软件吧

由现代快报爱心读者王国兴援建的,位于宁夏海原县高台寺村的远景希望小学已经开工建设,可是记者的心情却轻松不起来。在采访中,记者发现这所小学不仅校舍破旧,体育器材也很奇缺,大家平常司空见惯的乒乓球、足球、单双杠等体育器材,孩子们只在电视中见过。这里的课外书籍也少得可怜,一个叫马斌的小朋友告诉记者,他一本课外书都没有看过……

在此,我们呼吁广大爱心企业家和热心的读者,来和我们一起为孩子建一个可以看书、健身的多功能活动室,关爱孩子的身心健康成长。

□现代快报记者 钟晓敏 仲茜

镜头1

大部分课外书还是20年前的

书籍是全世界的营养品。不过,在高台寺小学,记者没有看到图书馆。“我们学校原来的校舍比较紧张,书没有地方放。”校长张汉成说,这些图书本来是放在各个教室给孩子们看的,最近因为拆了几间旧教室,有些班级进行了合并,他们担心书籍遗失,全部搬进一个储物间了。

远景希望小学建好之后,我们规划专门腾出一间房子做图书馆,摆放图书。不过,打开密封的纸箱,记者看到这些书很破旧。“这些书还是人家20年前捐来的。”张汉成介绍,1992年国家有个扶贫项目,有个机构专门给学校捐献了2000册图书。有简版的四大名著,还有故事会,更多的是已经过时的书籍。20年下来,这些书籍早已发黄,很多书都有了破损,连书皮都掉了。

去年3月份,从这所小学毕业的学生马志鹏心系母校,在大学里搞了一次募捐,给师弟师妹们捐了几百册图书。“这些书种类很多,不仅有童话书,还有工具书,而且与时俱进,所有童话书都是图文并茂,学生们非常喜欢。”张汉成说。

不过,因为数量有限,很多孩子看完一本想再看另外一本不太容易。二年级班主任薛继霞告诉记者,每次她给班上换新图书时,孩子们都抢着看。有一个叫马斌的孩子告诉记者,他至今一本都没有看过,更多的孩子也都只看过一两本。班上基本上没有看过5本以上课外书的孩子。

镜头2

孩子们只在电视上见过乒乓球

孩子是未来,虽然现在的孩子课业非常重,但是健康的体魄和阳光的心态其实是更重要的。学校的操场就应该成为孩子们健康成长的“快乐课堂”。

可是,记者发现学校体育用品的缺乏已经令人瞠目结舌。全



没有篮球,学生们只能玩一个小蹦蹦球 现代快报记者 赵杰 摄

校只有一个篮球是可以打的,其他3个都已经报废。还有一副羽毛球拍因为没有羽毛球,而备受冷落,放在仓库角落已落满灰尘。

学校操场很大,但是没有足球场,没有乒乓球台,也没有单双杠。孩子们告诉记者,他们只在电视上见过足球、乒乓球。他们甚至不知道单双杠是什么。

日常的体育课上,孩子们都是先绕着操场跑两圈,然后各自分散开,女生玩从自家带来的、自己制作的沙包、毽子、绳子,高个子男生们则冲到操场上已经有些破损的篮球架下,玩一种有弹力的、只有十分之一篮球大小的蹦蹦球,替代篮球,一样做出跳起来投篮、抢篮板的动作。

学校也没有专业的、专职的体育老师,往往是每个班级的班主任兼任这个班的体育老师,他们大多采用自由活动方式。

镜头3

音乐课,基本就是清唱一首歌

兴趣是最好的老师。可是,高台寺小学六年级学生却异口同声告诉记者:“我们对音乐课不感兴趣。”孩子们说的都是真心话。究其原因,让人多少有些心酸。

学校没有一名专职音乐老师,六年级的音乐老师就是班主任杨海燕兼任的。音乐课上,老师没有给孩子们弹奏过一首曲子,因为学校没有乐器,老师也不会。至今,孩子们连基本音符

的发音都不会,因为老师从来没有教过。

一位同学告诉记者,每次上音乐课,老师基本上都是教大家清唱一首歌。有的儿歌老师不会唱,就请会的同学站起来教大家。班上一位名叫李小娜的同学就不止一次教大家唱过歌了。

镜头4

孩子们从没听过标准英文朗读

很快就要小升初了。记者对学校六年级孩子的命运无比担忧。其他学校三年级就开始学英语了,这所学校去年9月份才开设英语课。才上几个月的英语课,他们拿什么去跟别的孩子竞争?

据了解,老师只教他们一些应试语法,忽视了重要的英语口语和听力的练习。“我也没办法,一方面为了应付小升初考试,另外一方面学校没有任何电子教学设备。”英语老师告诉记者,她深知被忽视的练习有多重要,可是学校没有录音机,也没有英语磁带。有一次,她试着用手机下载一些英语口语对话,但是效果很差,孩子们根本就听不清楚。

记者了解到,学校类似辅助教学的软件设备还差很多。“海原县中心小学已经用上了多媒体教学设备,这里与我15年前上小学的学校的条件差不多。”李青梅老师说,老师传道授业的唯一演示阵地就是黑板,因为使用时间长黑板已经开裂,用粉笔在上面写起字来不那么顺畅。

倡议

为孩子们建一个多功能活动室

8月底,远景希望小学将建好交付。可是,我们不希望只给孩子们留下一所空荡荡的新校舍。我们希望孩子们欢天喜地走进教室时,还能看到与新教室匹配的桌椅,每个人都能领到一个爱心包裹。此外,我们还想给他们建一个多功能活动室,尽力完善学校的软件设备。

我们希望这个多功能活动室,可以摆放电脑进行教育演示,可以摆放图书供学生阅读,还可以摆放一张乒乓球台给孩子们打球。

一个人的力量有限,众人拾柴



火焰高。如果有爱心企业和读者愿意帮助他们,可以拨打现代快报热线96060。

也可以直接给我们汇款。户名:江苏现代快报传媒有限公司,账号:01330120420001711 开户行:南京银行光华支行,大家在汇款时,请注明捐款用途。我们也会在报纸上公示每一笔捐款明细和用途。

人物故事

单亲妈妈种20亩地 拉扯4个孩子

姓名:李军
年龄:9岁
班级:高台寺小学二年级

昨天海原的气温骤降,最低气温只有3℃,可高台寺小学二年级学生李军身上仍然穿着一身单衣,一阵寒风吹来,他不禁连打喷嚏,可他却回过头来对记者说,“我不冷。”

8年前,李军才8个月大,还记不清爸爸的模样时,开长途大货车的爸爸就遭遇车祸不幸去世。坚强的妈妈田兴花没有再婚,一个人拉扯他和另外3个孩子。

可是,她的身体不太好,患有贫血症多年,特别容易累,有时候晚上躺在床上就起不来。去年还曾在田里昏过去一次。可是家里20亩地还等着她播种,去医院输了三袋血,三天后又下地干活了。李军和哥哥姐姐放学后,不是回家

看书,而是直奔田地帮妈妈一起干活。

因为当地干旱,田里缺水,田兴花需要走上好几里路从镇上挑水来灌溉,去年她在地里种植了抗旱的小麦品种,可这种小麦产量不高,每亩刚过百斤,麦子颗粒小,麸皮厚,打不出面粉来。“一年的收获仅够一家人吃饱。”田兴花说,当大米涨到1元钱一斤后,她家就再也买不起米了。她和孩子都养成了一天两顿饭的习惯,每天早上,她和四个孩子都不吃早饭,各自灌上一瓶水,孩子们去上学,她去地里。

田兴花掐着指头给记者算账说,今年雨水多一点,希望庄稼收成好一点,十亩地麦子,十亩地洋芋,一半留着自己吃,另外一半可以卖2000多元,“到时候给四个娃买套新衣服,最好能再买两只小羊羔。”

爱心反馈

小读者拿出自己的“私房钱” 帮助远方的同龄人

快报讯(记者 曾德)连日来,“与爱同行·2012现代快报海原大助学”的系列报道引起了全国各地读者们的关注,大家通过拨打96060热线、微博互动、认购、捐款等方式来响应快报的4项爱心倡议。这其中又以孩子们对同龄人的关心最令人动容:愿意拿出压岁钱帮助同龄人,和妈妈一起来认购爱心包裹,组织同学们一起来为海原的小伙伴们认购课桌椅……

周六下午,才上一二年级的滕一诺小朋友跟着妈妈杨女士一起,来到报社为海原的同学们认购一套爱心包裹。“他太小,还没有零用钱,但明白这钱是用来帮助其他小朋友上学用的,就挺高兴和我一起过来的。”杨女士说她特地带着儿子来献爱心,“认购一套是一套,

起码又有一位小朋友有校服、文具和运动鞋了。”

而不少高年级的小伙伴们则是选择攒下零用钱、压岁钱来帮助远方的同龄人。“我想下个周末去你们那捐款,请问会有人在吗?”一位稍显稚嫩的声音出现在电话那头,这位不愿意说出姓名的小女生只说自己上五年级,看到报纸之后想发动周围的好朋友们一起给宁夏的孩子捐款认购课桌椅,“希望小学的同学们一共有296个,我的零花钱只够给一位同学买爱心包裹,如果多找一些好朋友一起,就能多买几个包裹了!”说起这番话的童声显得既单纯又坚定,但也很感人。还有很多家长们在96060的热线中表示,希望自家孩子能与海原的同龄人成朋友,共同成长。